



■嫻姐最喜愛走遍各區，體察民情民意。  
香港文匯報記者彭子文攝

# 嫻姐 超級大計 民生議題企硬

## 三大理念打拚 重建兩地互惠互利心態

新一屆立法會選舉下周掀起戰幔，工聯會榮譽會長陳婉嫻眾望所歸，代表老牌工會重出江湖問鼎新增的超級區議會議席。嫻姐憑三大理念力爭進軍議事堂，強調要重建香港與內地互惠互利的發展及心態；推動政府審視管治模式，引進民間思維；充當打工仔及基層子女代言人，不論對標準工時、僱傭關係等勞工政策，以至住房及地區規劃等經濟民生議題，絕不手軟。

選舉沒有「包贏」，身經百戰的嫻姐謙稱今仗「當輸來打」，知名度對每一位超選候選人來說都不是優勢，故她沒有必勝秘笈，倒會堅守參政為基層勞工的信念，以「走透透」的策略，「樂透透」的心情，聯同工聯會年輕人「瀟灑走一回」。

■香港文匯報記者 鄭治祖



■陳婉嫻以三大理念參加超級區議會議選舉。  
香港文匯報記者彭子文攝

### 上屆退下火線服務地區

工聯會日前公布9月立法會選舉參選名單，嫻姐將夥拍兩名地區生力軍梁子穎及黃潤昌組隊出戰超級議席，開宗明義「為勞工，擄基層」。自上屆立法會退下火線，嫻姐服務市民的工作卻從不間斷，轉戰活化地區經濟發展，就規劃藍圖出謀獻策，車輪轉約見官員及團體，為建立更美好的香港奮鬥。

今次寶刀出鞘，披掛上陣，工聯會上下及地區街坊都大聲讚好，嫻姐接受香港文匯報訪問時首談「超級大計」，她坦言，超級議席並非高人一等，但由於獲得全港5大區選民授權，支持票以十萬計，從政治意義來說能量更大。

### 政治能量越大 責任越重

能量愈大，責任愈重，嫻姐期望在「超級平台」發揮三大理念，首先是在「一國兩制」良好基礎上，深化香港與內地互惠互利的發展及思維。

### 重建兩地互為影響思維

近年兩地矛盾升溫，嫻姐承認兩地文化差異，引發「蝗蟲論」等爭議，但雙方必須重建互為影響的思維，「不要誤以為內地單向地幫我們好大忙，反要問香港在內地發展過程中，有什麼能造就兩地進步的契機。」她堅信「一國兩制」正好補充了兩地各自不足，香港具備金融、文化、創意、民主及管治種種經驗，很大空間與國家互動發展，「內地開放改革至今30年，沒有香港，怎會成功？今天的香港，一樣可以發揮優勢。」

### 土地規劃吸納民間意見

聚焦香江，嫻姐認為，超級議員另一個重大責任是掌握民意授權，改變政府的管治思維，在構思全港性政策或土地規劃的第一天，即吸納民間意見。「政府要自問為何那麼多政策碰壁，民意有好多，何不嘗試走入民間做工夫呢？」她舉例說，東南九龍發展涉及300多公頃，計劃不斷變化，但在立法會申請撥款時卻能順利過關，就在於有商有量，化解民間怨氣，「東南九龍可以，為何全港政策不能？你不用全聽我一套，但起碼聽到部分意見。」

### 勞工利益主打標準工時

嫻姐心繫基層勞工，一旦成為超級議員，定必全力爭取惠民政策。「97回歸後出現許多新勞工問題，標準工時一定是我主打，同時要政府全面檢討勞工政策，不能再頭痛醫頭，腳痛醫腳。」此外，民生無小事，她早陣子也請上屆官員落區感受基層及長者之苦，一旦當選，一定監察政府摒棄「整色整水」的福利政策，回歸問題根源，「我們不要表面的措施，唔識香港就話正，識香港就大笑。」

### 敦促速推利民紓困措施

每次談香港發展，民生福祉，嫻姐也說得眉飛色舞，有說不盡的構想，只因她愛香港，樂於為香港發夢，人人安居樂業的美夢。她期盼與新屆政府共同打拚，把理念化為政策，並預告在選舉工程中會一併敦促新班子盡早推出利民紓困措施，包括特惠「生果金」、長者醫療券增至1,000元，以至天津「雙軌制」等，「凡有社會共識而又不涉修改條例的民生政策，就應馬上上台，要改例的就馬上排隊。」似曾相識的語氣，嫻姐已準備好在議事堂論政議題，發揮支持合作，批評監督的工聯精神。

## 街坊貼心人 官場老友多

### 心繫基層

「其實我不惡」！陳婉嫻在議事堂內外經常與官員拗得面紅耳熱，甚至拍枱罵人，但熟悉嫻姐的人都知道，她從來都是一個可以跟地區街坊傾到「雞啄唔斷」，與工會兄弟姊妹及傳媒有說有笑的快樂人，私下跟中層官員也份屬「老友」，喜怒之間，在於官員是否尊重民意，關注民生。

### 「政壇惡婆」不實 喜怒緊貼民意

嫻姐在訪問中為「政壇惡婆」形象大平反，強調自己昔日在地區推動規劃發展或帶動經濟的項目中，結識了不少官場老友，「十幾年來，我為東南九龍發展四出奔波，得到好多中層官員接受意見，他們退休，我個個都讀到七彩。」

在嫻姐眼中，為官之道貴乎尊重民意，接受方案與否，也要用道理說服別人，「官場也知道有我這個惡婆，但只要你尊重民意，不用怕我惡，我可以有商有量，純粹解決民生問題，但當你漠視民意，我就會用政治手段，跟你紮馬。」

### 政綱隨時看 得閒就砌佢

特首梁振英出身基層，參選政綱獲得工聯會支持，嫻姐在暢談工聯會未來與新政府關係時說，「我把他的政綱放在車上，得閒就看，得閒就砌佢」。畢竟「講得出，不等於做得到」，「上屆特首曾蔭權講得好靚，六大產業幾值得欣賞，誰不知做不成，所以我習慣不信政府，一定要聽完你講，再看你如何落實。」

### 自嘲有傻勁

嫻姐愛作夢，也可幸她有夢，才有黃大仙的騰龍墟，搞活了地區經濟；才有東南九龍及舊啟德發展新藍圖，為社區注入活力；才有大大小小的工運，為打工仔取得



■化身「俠女」的陳婉嫻深受市民歡迎。 資料圖片

嫻姐理解梁振英面對財團及貧富懸殊等困局，奉勸他不要輕易「跪低」，反而要多落區，集結民間力量，「正如他說要建立香港營，接納不同意見人士，才能團結最多人商討對策，作出抗衡。」否則一受壓即向後退，只會陷入全輸局面，「你沒有原則，不是人，不是鬼，支持者被騙後自然會離棄你。」

### 促請新政府 放權區議會

她同時促請新政府盡快下放管理及撥款權力給區議會，提升地區專員職能，「區議會站在最前吸納民意，何解今天被綁手綁腳，說得中聽就被政府當作擋箭牌，不中聽就當聽不見。」她笑說，地區力量不能釋放，只會繼續「康樂部推文化部，文化部推渠務，球來球往，最後一事無成。」



■工聯會將首次獨立參加立法會選舉，嫻姐強調，新人可借此獲取經驗。 資料圖片

### 最鍾意落區

更好待遇。嫻姐自嘲有股「傻勁」，工會好友也打趣說，超級議席彷彿為她度身訂造，「上山下海，走遍各區，都係我最鍾意」！

### 小吃成捍衛本土文化原動力

近年走訪社區，嫻姐體察民情，也吃出地區感情。咬一口深水埗豬腳麵，吃一粒九龍城魚蛋，嚐一啖西貢小舖的茶果，都讓她體會到基層老百姓的生活點滴，成為她捍衛本土文化的原動力，「你要推動本土文化經濟，一定要先對它有一份感情。當領匯說什麼傳統文化傳承，我即刻關佢，是你一手破壞了小商戶的生存空間，吸引大型連鎖店進駐，你說什麼傳承。」

嫻姐強調，工聯會一直反對領匯上市，今後也會致力站在基層弱勢一方，在高租金下爭取小本經營的空間，「無數屋邨小商場，可以養活好多人。倒模式的商店，只會令香港無晒情趣，無晒生活。」

工聯會首度以獨立旗幟派出27人出戰立法會，當中不少份屬政壇新丁或新任區議員。陳婉嫻笑說，工聯會安排新人排隊當然希望力爭第二席，但難度甚高，更重要的是讓後起之秀經歷選舉洗禮，賺取經驗，同時由整個團隊一起帶出為基層勞工發聲的理念，「工聯會政務委員會數年前才成立，很多事情剛起步，難得在區選成績尚可以，故今次也讓許多區議員一起參選，讓大家更加成熟。」

### 讚超選團隊新銳區議員

嫻姐大讚超選團隊中的葵青區議員梁子穎，及九龍城區議員黃潤昌，不論研究政策及論政能力也很高，是非常了得的後生仔。但論到選舉分工及部署，她則大賣關子說「唔識」，「區議會我選過，握手、做家訪，在黃大仙當選後秘密做了約千宗個案；選立法會，不能全面家訪，但必須要家家訪，還要配合宣傳；但今次面向全港五大區，點做呢？真係唔知。」

嫻姐直言想用一雙腳「走透透」，了解民情民生，爭取選民支持，但即時被工聯會一眾選舉「軍師」大潑冷水：「選舉期只有50多天，如何走遍港九新界！」她笑說，工聯會兄弟姊妹已叮囑她，在選舉期間的最大任務是睡得好，保持靚態，多飲湯水，其他工程會由團隊策劃及安排。

### 選舉無必勝心態最重要

話說回來，選舉沒有必勝保證，嫻姐坦言，不少競爭對手常說「她是票后」、「她好掂」，實情是論椿腳，工聯會只有30個區議員，卻要面向400個小選區；論知名度，凡問鼎超級議席也非等閒之輩，她沒有優勢可言，「我跟支持者說，要當輸來打這一仗，我是有輸的機會。」

但她強調，自己承諾過愛錫她的人，要笑看選戰，時刻減壓，「我會用好愉快的心情面對選舉，特別想多到較偏遠的地區及新市鎮，看人看樹，心情好舒暢。」

## 工聯獨戰立選 新秀可賺經驗